
Ata da 1ª reunião de Conselho do Parque Nacional de Brasília 

Aos onze dias do mês de maio de dois mil e vinte e um, às nove horas a reunião começou 

com a entrada dos conselheiros na sala virtual aberta no Teams da Microsoft e com o 

convite para os participantes colocarem suas expectativas no chat da reunião. O quórum 

foi atingido com mais de 91% das instituições-membro do Conselho presentes às nove 

horas da manhã. A Chefe da UC Juliana de Barros deu início a reunião. Comunicou que 

a facilitação será realizada pela Camilla Helena e chamou a equipe do ICMBio presente 

na reunião para se apresentar: Ana Rafaela- COMAN para apresentar sobre o Plano de 

Manejo, Grahal,Benatti- chefe substituto, Lilian Hangae- COMAN Luciano Malaski- 

PNB, Ricardo Silva-COMAN e Verusca Maria-PNB. A servidora Camilla apresentou os 

acordos e a programação prevista para o dia. Logo após, foi feito um treinamento das 

ferramentas do TEAMS, principalmente a funcionalidade de levantar a mão. E deu início 

a uma apresentação sobre os Conselhos Gestores com suas atribuições, estruturas de 

funcionamento, principais instrumentos e documentos de formalização necessários, a 

apresentação durou 20 minutos. Às nove horas e quarenta e cinco minutos começou a 

apresentação de todos os conselheiros presentes, sendo eles , Manoel Alessandro 

Machado de Araújo  como conselheiro titular da Superintendência do Instituto 

Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis - IBAMA no Distrito 

Federal ; André Faria Mendonça como conselheiro suplente do Departamento de 

Ecologia do Instituto de Ciências Biológicas da Universidade de Brasília - IB/UnB ; 

Leonardo Job Biali  como conselheiro titular do Departamento de Engenharia Florestal 

da Faculdade de Tecnologia da Universidade de Brasília - EFL/UnB ; Rosana de 

Carvalho Cristo Martins como conselheira suplente do Departamento de Engenharia 

Florestal da Faculdade de Tecnologia da Universidade de Brasília - EFL/UnB; 

Henrique Cruvinel Borges Filho como suplente da  Companhia de Saneamento de 

Água do Distrito Federal –CAESB;  Oscar Calcagno Fettermann como titular do 

Batalhão da Policia Militar Ambiental do Distrito Federal; Daibes Ottoni De Oliveira 

Filho como suplente do Batalhão da Policia Militar Ambiental do Distrito Federal; 

Marcos João da Cunha como conselheiro suplente do Instituto do Meio Ambiente e dos 

Recursos Hídricos do Distrito Federal Brasília Ambiental – IBRAM; Moacir Putini da 

Associação como conselheiro titular dos Amigos do Parque Nacional de Brasília – 

AFAM; Denize Silva Batista como conselheira suplente da Associação do Parque 

Nacional de Brasília – AFAM; Carlos Frederico Cerqueira de Moura Fé como 

conselheiro suplente da Associação dos Voluntários Patrulha Ecológica; Mara Cristina 



Moscoso  como conselheira titular da Fundação Pró-Natureza – FUNATURA; Pedro 

Bruzzi Lion como conselheiro suplente da Fundação Pró-Natureza – FUNATURA; 

Keila Elizabeth Macfadem Juarez como conselheira titular da Associação de Produtores 

do Núcleo Rural Lago Oeste- ASPROESTE; Helvio Tarcisio de Araújo como 

conselheiro suplente da Associação de Produtores do Núcleo Rural Lago Oeste- 

ASPROESTE . A apresentação serviu para os conselheiros tomarem posse para o 

mandato do conselho de 11 de maio de 2021 à 11 de maio de 2023, com possibilidade de 

renovação por igual período. Os termos de posse foram apresentados aos conselheiros e 

por tratar-se de reunião virtual, foi discutido como seria a assinatura dos Termos de posse, 

com possibilidade de assinatura física e escaneamento do documento e virtual, após o 

cadastro no SEI do ICMBio. Neste momento a conselheira Mara Moscoso deu a sugestão 

de que todos os conselheiros se cadastrem no SEI como usuário externo para assinarem 

além dos termos de posse, moções e as atas da plenária. 

Tivemos um intervalo combinado de cinco minutos que iniciou às dez horas e quarenta 

minutos combinados e às dez horas e cinquenta minutos começou a apresentação sobre o 

Plano de Manejo pela Ana Rafaela, trazendo informações e modo de elaboração da nova 

metodologia do Plano de Manejo. A conselheiros Mara Moscoso fez uma questionamento 

para saber se alguma reunião virtual de Plano de Manejo já tinha acontecido em alguima 

UC do ICMBio, para ter conhecimento das experiências, inclusive para a instituição em 

que trabalha. E foi respondido que estava começando o processo de oficinas virtuais na 

primeira unidade de conservação do ICMBio  

As onze horas e trinta minutos foi iniciada a apresentação sobre o Plano de Manejo do 

Parna de Brasília, trazendo como é o processo de revisão e os resultados do processo de 

monitoramento das ações do Plano de Manejo desta UC, trazendo quais ações foram 

concluídas, quais estão em andamento, quais estão em andamento com dificuldade e quais 

não foram iniciadas. Houve a explicação que está sendo elaborado uma revisão do plano 

de manejo com a nova metodologia do ICMBio de 2018 e os conselheiros tiveram poucas 

dúvidas a respeito. 

Ao meio dia e dez minutos começamos a definição do GT, depois de sanadas as dúvidas, 

principalmente relacionadas ao convite de representantes da área nova( área ampliada em 

2006), houve uma dificuldade de entendimento de como seria e do porquê seriam 

chamados representantes da área nova, após explicações, principalmente do chefe 

substituto Grahal sobre a necessidade de melhorar a participação social no processo de 



elaboração do Plano de Manejo os conselheiros entenderam e concordaram com a 

presença dos participantes externos ao Conselho. E por adesão voluntária, foram 

definidos os seguintes participantes: Marcos- IBRAM; Keila- Asproeste; Mara- 

Funatura; Denize-Afam e Leonardo – Florestal UNB. Houve mais candidaturas que o 

número de possível de participantes e o Manoel ( conselheiro representando o IBAMA) 

se retirou do GT para dar espaço a outros conselheiros da sociedade civil e foi indicado o 

Gustavo Souto Maior como representante da AFAM e a equipe ficou de consultar o 

Regimento interno para saber se há essa possibilidade. 

Encerramento ao meio-dia e trinta minutos, com a comunicação de previsão da próxima 

reunião do Conselho para o dia 25 de maio.  

 


